EJEMPLOS PARA LA CONFECCIÓN DE PRUEBAS DE SELECCIÓN MÚLTIPLE

Algunos de los productos del aprendizaje más tipicos en el área del saber, la comprensión y la aplicación en que puede utilizarse este tipo de prueba incluye:

1. Medición del producto del saber.

Los productos del aprendizaje en el área de los conocimientos son tan amplios y los elementos de selección múltiple pueden medir tal variedad de dichos productos, que son incontables los ejemplos ilustrativos. Se presentarán, algunos de los usos más tipicos de la forma de selección múltiple, para medir productos del saber comunes a la mayor parte de los temas de estudio.

1.a) Conocimiento de la terminología.

Para este propósito puede pedirse al alumno que demuestre sus conocimientos con respecto a un término en particular mediante el procedimiento de seleccionar una palabra que tenga el mismo significado o bien seleccionar una definción del término.

Ejemplo:
¿Cuál de las siguientes palabras tiene el mismo significado que egresar?



a) Deprimir



b) Entrar



c) Salir



d) Regresar

1.b) Conocimiento de los hechos específicos.

Este uso proporciona la base necesaria para el desarrollo de comprensiones, habilidades del pensamiento y otros productos complejos del aprendizaje. Los elementos de selección múltiple para medir hechos específicos pueden tomar muchas formas, pero las preguntas sobre el quién o quienes, qué, cuándo y dónde son típicas.

Ejemplo:
¿Cuál de los siguientes fármacos es el que se utiliza para la prevención de Endocarditis Bacteriana en pacientes con Fiebre Reumática?

a) Ácido acetilsalicílico


b) Corticoides


c) Penicilina


d) Sulfas

1.c) Conocimiento sobre principios.

Se pueden construir elementos de selección múltiple para medir los conocimientos de principios muy fácilmente. Son o parecen más dificiles que los anteriores porque los principios son más complejos que los hechos aislados.

Ejemplo:
El principio de la capilaridad ayuda a explicar de qué manera los fluidos:


a) Entran en soluciones de menor concentración


b) Escapan por pequeños orificios


c) Pasan por membranas semipermeables


d) Suben por tubos delgados

1.d) Conocimiento de métodos y procedimientos.

Este producto incluye áreas tan diversas como el conocimiento de los procedimientos de laboratorio, de métodos que sirven de fundamento a las habilidades de comunicación, computación y actuación, de métodos usados en la solución de problemas, de procedimientos del gobierno y conocimiento de las costumbres sociales comunes.

Ejemplo:
El método de pesquisa del cáncer cérvico uterino más eficiente es:


a) Biopsia


b) Especuloscopía


c) Citología


d) Colposcopía

2. Medición de Productos en los Niveles de Comprensión y Aplicación.

Así como se pueden medir productos dei aprendizaje relativamente sencillos, también se puede adaptar a la medición de productos del aprendizaje más complejos, como lo son la compresión y la aplicación. Algunos ejemplos de ello suelen ser los siguientes:

2.a) Habilidad para aplicar hechos y principios.

Un método común para determinar si el aprendizaje de los alumnos ha ido más allá que la memorización de un hecho o de un principio, es solicitarles que identifiquen su aplicación correcta en una situación que para el alumno sea nueva.

Ejemplo:
¿Cuál de los siguientes es ejemplo de un elemento químico?


a)
Ácido


b)
Cloruro de Sodio


c)
Oxígeno


d)
Agua

2.b) Habilidad para interpretar relaciones de causa y efecto.

Frecuenternente puede medirse la comprensión al pedirle a los alumnos que interpreten varias relaciones entre los hechos. Una de las relaciones más importantes a este respecto y que es común a la mayoría de las áreas de materias es la relación causal. La comprensión de relaciones pueden medirse presentando al alumno una relación concreta de causa-efecto, para luego pedirle que identiflque la razón que mejor la explica.

Ejemplo: No se enmohece el pan tan pronto si se le guarda en un refrigerador porque:

a) El frío retarda e¡ crecimiento del hongo

b) La oseuridad retrasa el crecimiento de todo moho

c) El frío evita que el pan se endurezca tan rápidamente

d) El moho requiere tanto de calor como de luz para su crecimiento óptimo

2.c) Habilidad para justificar métodos y procedimientos.

Este tipo de preguntas se utiliza cuando se desea evaluar si el alumno además de saber el método correcto o la secuencia correcta de pasos a dar para llevar a cabo un procedimiento, puede explicar el por qué. Se presenta al alumno varias posibles explicaciones de un método o procedimiento, para luego solicitarles que seleccionen el mejor.

Ejemplo:      ¿Por qué los agricultores someten todos sus cultivos a rotación?

a) Para conservar los suelos

b) Para que sea más fácil vender los productos agrícolas

c) Para cosechas por fajas

d) Para asegurar condiciones de trabajo mas uniformes en todo el año

3. Análisis de ítems

Si se desea conocer la real efectividad de la enseñanza y la calidad de los instrumentos utilizados en la evaluación, es necesario realizar el análisis de los items que integran una prueba.

El análisis de las respuestas dadas por los alumnos frente a cada uno de los ítems suministra información sobre:

a) Grado de logro de los objetivos indicados en la matriz o tabla de especificaciones. Se identifica qué objetivos y/o unidades temáticas no son dominados por los alumnos (items que tienen muchas respuestas incorrectas).

b) Grado de dificultad del ítem. La dificultad o facilidad de una pregunta está dada por la proporción de alumnos que responden correctamente.

c) El poder de discriminación del ítem, es decir, la posibilidad de distinguir, en función de un estandar determinado, entre los alumnos “buenos” y “malos”.

Se han ideado diversas técnicas para analizar las respuestas de una prueba de selección múltiple. Aquí se presenta una de las más sencillas: (Lafourcade, P: Evaluación de los Aprendizajes. Capítulo 10- Kapeluz. 1970).

3.a) Índice de dificultad de un ítem

El índice de dificultad es un indicador de la proporción de sujetos que respondió correctamente un ítem.

Es inversamente proporcional a la cantidad de sujetos que lo ha respondido correctamente. Es decir que a mayor cantidad de sujetos que responden un ítem, menor dificultad del mismo.

La fórmula matemática que se utiliza para obtener el indice de dificultad es:

p (indice de dificultad)=  c x 100
                                       n

donde

c= cantidad de respuestas correctas

n= número total de sujetos que rindieron la prueba.

Ejemplo (tomado de Amanda Galli):

En un test de Cardiología se incluyó la siguiente pregunta:

¿Cuál de las siguientes variables hemodinámicas expresa con mayor fidelidad la contractilidad miocárdica?


a)
Volumen de fin de sístole


b)
Índice cardiaco


c)
Índice de trabajo sistólico


d)
Fracción de eyección

De los 34 profesionales que respondieron esta pregunta sólo 9 lo hicieron correctamente, es decir, que marcaron la opción d). Tomando en cuenta que sólo el 26% de los alumnos la respondió bien, puede afirmarse que se trata de una pregunta relativamente difícil.

El porcentaje de alumnos que responde bien nos expresa el indice de dificultad de la pregunta. A mayor cantidad de sujetos que respondan correctamente, menor dificultad de la pregunta y viceversa, a menor cantidad de respuestas correctas mayor índice de dificultad.

Se puede establecer si una pregunta es fácil o dificil en función de cómo la respondieron los alumnos.

Así establecemos que:

                                                        Porcentaje de alumnos que




respondieron correctamente

· Muy fácil
     100 % a 85% 

· Relativamente fácil
       84 % a 69 %

· Dificultad media   
       68 % a 32 %

· Relativamente difícil
       31 % a 16 %

· Muy difícil
       15 % a O %

De acuerdo a este cuadro, en el ejemplo anterior el Indice de Dificultad obtenido para ese ítem fue relativamente difícil.

¿Qué conclusiones podemos sacar al obtener los Indices de Dificultad?

a) Los items muy difíciles están indicando que los alumnos no han logrado los objetivos evaluados.

Corresponde entonces hacer una revisión para encontrar la respuesta a la pregunta

siguiente:

(
¿Porqué los alumnos no aprendieron?

(
¿Porqué las experiencias de aprendizaje implementadas no fueron eficaces?

(
¿Qué modificaciones se deben introducir en la planificación de la enseñanza?

b)
Los ítems que han sido respondidos correctamente por la mayoría de los alumnos son realmente muy fáciles o dichos ítems exploran objetivos esenciales para cuyo logro se desarrollaron actividades de enseñanza-aprendizaje muy electivas.

c)
Los ítems muy fáciles y los muy dificiles requieren un análisis particular para identificar las causas de su extrema facilidad o dificultad para decidir si deben ser descartados ya que en la práctica no permiten discriminar entre los alumnos que saben y los que no saben.

Podemos profundizar nuestro estudio de la calidad de los ítems que elaboramos para el examen, preguntándonos:

¿Qué alumnos contestan bien y/o mal un item?

3.b) Indice de Discriminación.

Hemos identificado que un determinado ítem es muy dificil. Los pocos alumnos que lo respondieron correctamente ¿son los mejores alumnos?

Para este análisis se toma como criterio de "buenos alumnos" los que obtienen, en la prueba, los puntajes totales más altos.

Así por ejemplo:

En caso de que la mayoría de los alumnos con puntajes totales altos haya contestado bien el ítem considerado y al mismo tiempo la mayoría de los alumnos con puntajes bajos hayan respondido mal ese mismo ítem, se debe a que este ítem tiene una discriminación positiva (discrimina bien).

En el caso de que un ítem sea respondido correctamente por un número similar de alumnos de rendimiento alto y bajo, se dice que el ítem tiene discriminación nula (no discrimina entre alumnos de alto y bajo rendimiento total).

En el caso de que un ítem sea respondido correctamente por la mayoría de los alumnos con puntajes totales bajos y al mismo tiempo lo hayan respondido mal los alumnos con puntajes totales altos se dice que el ítem tiene discriminadón negativa (discrimina mal).

La fórmula para hallar el Indice de Discriminación (ID) es:

ID =  Cs - Ci x 100
            N/2
Cs: correctos del grupo superior

Ci:
 correctos del grupo inferior

N: grupo superior + grupo inferior

Grupo superior: es la mitad de alumnos obtuvo en la misma prueba los puntajes más altos.

Grupo inferior: es la mitad de los alumnos que obtuvo en la misma prueba los puntajes más bajos.

Ejemplo:

-    Un ítem fue respondido correctamente sólo por 9 profesionales de los 34 que rindieron el examen. Por tanto tiene un indice de dificultad de 26.

Ordenamos los 34 puntajes, de mayor a menor y establecimos los dos grupos. Grupo superior y Grupo inferior: vimos que este ítem fue respondido de la siguiente manera:

	Alumnos
	Ítem 22

	Grupo Superior   
	5 respuestas correctas
	11 respuestas incorrectas

	Grupo Inferior
	4 respuestas correctas
	14 respuestas correctas


N0 total de sujetos que rindieron:
34

Por tanto el Índice de Discriminación es =   Cs - Ci x lOO   

                                                                    N/2 

                                                     ID =    5 -  4  x 100 =   1  x 100 = 6


                                                                34/2
               17

El Indice de Discriminación se interpreta de acuerdo a la siguiente tabla de uso convencional:


40 y más
el ítem es muy bueno


39 a 30
el ítem es bueno a regular


29 a 20
el ítem es regular, debe mejorarse


19 y menos
el ítem es deficiente, debe descartarse o revisarse.

Otra forma de estimar la discriminación es tomar en cuenta que para que un ítem sea aceptable debe haber un 10 % de diferencia entre ambos grupos, a favor del grupo superior.

En este ejemplo la diferencia de respuestas correctas entre los grupos superior e inferior es sólo de 1 y teniendo en cuenta que 34 sujetos rindieron la prueba, la diferencia debe ser de 2,94 % a favor del Grupo superior para considerar que el ítem es aceptable.

¿Qué hacer entonces?

Se aconseja descartar este ítem - y todos los que no cumplan este requisito, por ejemplo, si se descartan 5 ítems -de modo que una prueba de 50 ítems queda reducida a 45 ítems aceptables- y el puntaje máximo posible baja de 50 puntos a 45 y el nivel de aprobación 60% del máximo posible baja de 30 puntos a 27 puntos.

